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Пандемија „ Корона“ вируса потпуно је паралисала читав свет и није лако са таквим стањем носити се одраслим,а тако и деци.
Страх који сада сви осећамо је нормалан и он нас чува да будемо опрезни и да живимо поштујући препоруке стручњака-лекара,како би сачували своје здравље.Чињеница је да ову ситуацију ми не можемо имати под контролом,али зато можемо да контролишемо своје понашање и поступке.
Драги ученици причајте са свијим родитељима о свему што вас брине,везано за ово тренутно стање у коме се сви налазимо и од њих тражите одговоре прво за све.
Друштвене мреже су добре уколико их користите  да комуницирате са друговима(сада када су смањена дружења и свакодневна виђања).
Није добро да прихватате све што се објави,јер има информација које нису проверене.
У комуникацији са друговима будите искрени ,отворени и подршка једни другима,да бисте лакше пролазили кроз ову ситуацију.
Кроз комуникацију покажите једни другима колико сте добри другови и будите ослонац  једни за друге. 
У вашој комуникацији не сме бити увредљивих речи и непријатних порука.
Штетни садржаји:
-којима се вређају осећања других(поруке које узнемиравају,ружне шале,увреде);
-којима се изражавају ставови,различита уверења,мишљења кој вређају   друга/другарицу;
-специфичне  игрице; не треба да су присутне у вашој комуникацији.
  За крај сви знате добро дефиницију електронског насиља:“која подразумева све оне случајеве када неко користи електронске уређаје(мобилни тел.,рачунар,камеру..),да би некога намерно уплашио,увредио,понизио или га на неки други начин повредио.“
Молим све ученике школе да када комуницирају са друговима да  се придржавај горе наведене дефиниције и да се ружне речи и увреде не користе.Будите једни другима права другарска подршка.
 Молба је велика,али драги ученици ви је можете испунити,како би сви били срећни и опуштени.
Такође молим родитеље да прате комуникацију своје деце,на  друштвеним мрежама.
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